

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年9月
5
星期五

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一连续出版物号：
CN 11-0082
邮发代号：1-47
第 14743 期

国务院办公厅印发《关于释放体育消费潜力 进一步推进体育产业高质量发展的意见》

本报讯 近日,国务院办公厅印发《关于释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见》,为体育产业未来发展锚定新方向、注入新动力。

《意见》完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建现代体育产业体系,不断提振体育消费,增强体育产业整体实力和竞争力。提出到2030年,培育一批具有世界影响力的体育企业和赛事,推动体育产业总规模超7万亿元,在构建新发展格局中发挥重要作用。

为实现这一目标,《意见》提出6项20条重点举措,全方位推动体育产业升级。在供给端,丰富体育产品与服务是关键。一方面,通过丰富体育赛事活动、优化赛事服务管理,满足不同群体的观赛需求;另一方面,大力发展户外运动产业,培育壮大冰雪经济,拓展体育消费的边界。同时,推动体育用品升级,提升产品品质与科技含量,为消费者提供更多优质选择。

激发消费需求是核心。《意见》提出拓展体育消费场景,打造多元化消费空间,让体育融入生活;举办各类体育消费活动,营造浓厚的消费氛围;实施消费惠民举措,降低消费门槛,吸引更多参与体育消费,不断扩大体育消费群体。

壮大经营主体是支撑。做大做强体育企业,加快国家关于助企惠企、促进民营经济发展的各项政策在体育领域落地,支持民营企业参与体育产业投资建设,推动体育产业链延链强链;搭建优质对接平台,促进企业间的交流合作与资源共享;深化体育产业交流合作,引入先进理念与技术,提升产业国际化水平。

培育增长点是突破。深化体育与医疗、文化、旅游等行业的融合发展,创造新的消费热点;促进区域协调发展,形成优势互补的产业格局;推动体育数字化发展,利用科技手段提升产业效率与用户体验。

强化产业要素支撑是保障。加强人才队伍建设,为产业发展提供智力支持;加大金融支持力度,解决企业融资难题;丰富体育场地供给,完善基础设施建设,为体育消费提供硬件保障。

此外,《意见》还指明要提升服务保障水平,营造良好的市场环境,做好统计监测工作,为产业发展提供精准的数据支持。业内人士分析认为,在《意见》引领下,体育产业将迎来蓬勃发展的新局面,为经济社会发展作出更大贡献。(赵萌)

弘扬伟大抗战精神 推动体育事业高质量发展

本报报道组

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。广大体育工作者纷纷表示,将铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来,传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,脚踏实地立足本职,推动体育事业高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献体育力量。

强身健体 夯实筑台

“看着受阅部队迈着正步前进,我手里的健身操口令册都攥紧了。”社体指导员王月新眼里满是激动,“看到这股整齐、坚韧的劲头,我们以后练健身操、广场舞也要加把劲儿!社体指导员的责任就是让全民健身热起来,让大家在运动中感受幸福!”

看到陆军方队走过天安门广场,广东沙溪队“村BA”球员李衍均十分感慨:“作为一名农民运动员,我倍感自豪!这也是一种鞭策,将激励我们不断前进。”

“看阅兵分列式时,我的心一直跟着受阅部队的步伐跳动。这是国家强大的底气。”湖南东江村排球队队长黄亦文难掩激动,“阅兵见国力,球场显民心。咱‘村BA’能火,就是因为大家爱运动、有拼劲。往后我要带着队员好好训练,带动更多村民动起来,用强健的体魄跟着国家一起奋进!”

国家体育总局派驻湖南省桑植县洪家关村驻村第一书记肖西岩感受到沉甸甸的责任和更加清晰的工作方向。他说,乡村振兴是一场需要精准指挥、协同作战的战役,首要职责就是抓好党建,把村“两委”班子和党员队伍打造成像受阅部队那样有凝聚力、有战斗力的先锋队。“我将带领全村百姓,在乡村振兴之路上走好我们的‘正步’,交出无愧于时代和人民的合格答卷。”肖西岩说。

66岁的乒乓球爱好者马维军每天上午会打一个小时乒乓球。9月3日,他的打球时间提前了,就为能

认真观看阅兵。“我一直眼含热泪。国家强大了,才能有我们今天的幸福生活,我才能乐享晚年。这两年,通过‘国球进社区’‘国球进公园’活动,身边的乒乓球设施越来越多,赛事活动也越来越多,打球也更方便了,感谢国家!”

“看到中国人民解放军整齐划一的步伐、喊出铿锵有力的口号和先进的国之重器,感受到祖国的繁荣与强大。这是一种深入人心的安全感、自豪感和凝聚力。”水立方游泳俱乐部运营主管马江涛说,“作为曾参与2022年北京冬奥会保障工作的一员,如今又在双奥场馆工作,我感到尤为荣幸和自豪。我要将其转化为服务人民、奉献社会的动力,为增强人民群众的获得感、幸福感贡献力量。”

学训并重 德体双强

贵州省遵义市体育运动学校教练郭昊观看阅兵仪式后表示:“受阅部队以毫米级的精准锤炼出追求卓越、精益求精,这与运动员日复一日的训练十分相似,而教育队员不怕吃苦、努力奋斗,正是伟大抗战精神在我本职工作中的延续与体现。”他表示,今后将持续把勇敢顽强、克服困难的意志品质教育与奋斗精神教育相结合,同时融入赛场集体主义、规则意识与祖国至上的体育内涵,培养更多有理想、有担当的新时代青少年,做到学训并重、德体双强。

重庆市万盛经开区体校羽毛球运动员石浩太说:“每次训练都很累,但我会记住阅兵仪式上解放军坚毅的眼神,告诉自己不能放弃。我要像他们一样,不怕辛苦,好好打球,为建设祖国贡献力量。”

西安体育学院学生刘一方曾在陕西志丹县参与2024年体育支教志愿服务,他表示,会把观看阅兵仪式带给自己的震撼与骄傲化作动力,在体育课堂和运动中让伟大抗战精神绽放新光芒。

武汉体育学院教授柳鸣毅表示,阅兵仪式不仅是国家实力的展示,更是精神的传承。在强国建设国家战略中,发挥青少年参与体育的多元作用,是建设

体育强国、教育强国、健康中国的基础。

北京星隼鹰乒乓球俱乐部负责人刘芳表示:“阅兵彰显的坚持与拼搏精神,正是体育人期望通过体育锻炼送给青少年的礼物。”刘芳说,未来将通过乒乓球训练将纪律、坚持、团队和爱国主义精神植根于青少年心中,帮助他们成长为合格的新时代接班人。

立足本职 助力发展

“当铿锵有力的军乐奏响,看着受阅部队以磅礴之势走过天安门广场,我的眼眶瞬间湿润了。”体育总局体彩中心工作人员李国家感慨万千,“先烈们用血肉之躯筑起民族脊梁,我们新时代的体彩人要将红色基因深植血脉,坚守岗位,为国家做好体彩公益事业,以实际行动为强国建设、民族复兴伟业贡献力量。”

贵州体彩中心综合科何伟看到钢铁洪流气势磅礴、先进战机翱翔天际、国产新型装备威严肃列,深刻感受到祖国的强大。他说:“这场阅兵仪式让我的爱国之心更加炽热,今后将以实际行动传承伟大抗战精神,在本职岗位上汇聚微光,为国家公益事业添砖加瓦。”

沈阳体彩中心专管员马宁是一位从事公益志愿服务长达21年的模范党员。她抚摸着胸前的党徽说:“在未来的体彩工作中,我将传承先烈遗志,牢记使命,为国家繁荣作出贡献,让五星红旗永远飘扬。”

从业15年的宁夏体彩中心固原服务站专管员周晓娟难掩心中的激动,她感慨道:“革命先烈用青春和热血为我们换来了今天的幸福。今后我将以更加饱满的热情和严谨的态度,投入体彩事业。”

在遍布城乡的体彩店,代销者自发组织一个个小型观赛会。四川绵阳体彩销售员王梅说:“身为中华儿女,目睹祖国强盛,心中自豪感油然而生。作为直接面对购彩者的窗口,我深知销售每张彩票都在为国家作贡献。在我的家乡四川,体彩公益金正以各种形式赋能社会发展。”

体彩责任巡礼

王世让 张凯

“走进体彩,通过一系列观摩与座谈,让我们感受到中国体育彩票对公信力与责任彩票建设工作的重视,也为与体彩合作开展相关研究提供了丰富的一手资料。”近期,在参加了多省份首次联合开展的走进体彩活动后,东北三省责任彩票专家团成员、哈尔滨医科大学教师陈小羽、邢玉妹这样说。

近年来,黑龙江省体彩中心通过连续八年向社会发布社会责任报告,开展多省份联合工作、多方参与社会共治、进行购彩者教育等,持续深化黑龙江省责任彩票建设。

“购彩者教育”在路上

7月26日,由国家体育总局科教司主办的“绿色运动·科学同行”2025体育科普中国行活动在哈尔滨举行。黑龙江省体彩中心通过场景化互动设计开展购彩者教育。在体彩主题互动区,“拳力出击 防范彩票类型诈骗”等游戏成为关注焦点。参与者通过击打虚拟诈骗场景,在趣味体验中学习识别“内部消息”“高额回报”等常见诈骗套路。理性购彩知识展板则以图文并茂的形式,解析责任彩票理念。

短道速滑冬奥会冠军张雨婷来到现场进行分享,成为体彩公益与责任的代言人,助力责任彩票理念传播。

近年来,通过落地推广活动等场景化互动形式,黑龙江体彩拉近与广大购彩者、公众的距离。2024年哈尔滨马拉松期间,在这场3万跑友共赴的盛宴中,黑龙江体彩在现场多处展示区,把责任彩票知识与理念带到赛场,与跑友“一路同行”。(下转第二版)

群众男子篮球项目开赛

本报讯 9月4日,十五运会群众比赛男子五人制篮球项目各组别决赛阶段的比赛在广东省中山市开赛。该项目按年龄分为A、B、C三个组别,参赛球队将在中山市多所场馆展开对决。

A组(25—34岁)参赛队伍有江苏、四川、湖北、香港、河南、上海、火车头体协、浙江、新疆、广东,比赛地点为沙溪体育馆和沙溪镇龙瑞村篮球场,5日至7日为小组赛,8日至10日进行八强赛、半决赛、冠军战。B组(35—44岁)参赛队伍有福建、云南、陕西、香港、四川、北京、石油体协、江苏、广西、广东,比赛地点为青岗体育公园和南区街道恒美村球场。C组(45—60岁)参赛队伍有北京、四川、贵州、福建、山东、安徽、浙江、上海、广东。B组和

C组小组赛均在6日结束,7日至9日进行八强赛、半决赛、冠军战。

参加C组决赛的东莞常平队从5月1日起集中了20多名来自广东省内的篮球好手进行初步选拔。领队方伟民介绍,队员来自深圳、广州、中山等地,年龄最大的59岁,最小的45岁。“我们8月30日来到中山训练,在家乡父老的支持下,争取拿到好成绩。”

参加A组决赛的江苏队队员王大庆介绍,球队在预赛阶段,教练组与球员会在每天比赛结束后进行录像分析,复盘技战术。“我们球队很团结,信心很足。我是南京工业大学的老师,学生时代就喜欢参加体育活动,工作后也会抓住空闲走上球场。我想号召大家在上学和上班之余,多运动、勤锻炼。”(张博宸)

十五运群众赛事活动

短道速滑国家集训队队内选拔赛开赛

本报讯 新赛季短道速滑国家集训队队内选拔赛9月4日在体育总局冬运中心冰坛训练馆开赛。第一天比赛为男子和女子“6圈+3圈”竞速赛,每位选手分别滑行6圈和3圈,两次滑行成绩相加,按用时从少到多排名。

本次比赛为第二阶段选拔赛,第一阶段选拔赛已于两周前结束。第一阶段比赛为“7圈+4圈”竞速,每名运动员连续进行7圈和4圈竞速,间歇时间为2分钟。第二阶段比赛为“6圈+3圈”竞速,首日赛事结束后选出男女运动员各20人,进入9月5日的500米、1000米、1500米比赛。

本次选拔赛正式比赛项目为500米、1000米、1500米的单项比赛,还安排了接力项目练习赛,同时为世巡赛做好热身。根据新赛季中国短道速滑队选拔办法,本次选拔赛成绩占比为30%,此外将综合30%上赛季世锦赛和亚冬会成绩、30%上赛季世巡赛成绩、10%备战训练表现及思想表现,最终选出参加新赛季国际滑联短道速滑世巡赛的运动员。(李晓洁)



“中华体育精神大讲堂”校园宣讲活动点亮开学第一课

本报讯 9月4日,北京市建华实验学校在新学期迎来“开学第一课”——“中华体育精神大讲堂”校园宣讲及“冠军体育课”运动员进校园活动,艺术体操奥运冠军郭崎琪为校园带来别样的热情与活力。

活动在同学们《阳光的故事》的歌声中拉开帷幕,郭崎琪化身“中华体育精神宣讲员”与“特派体育老师”,她结合自身与团队在巴黎奥运会前的备战经历,用一个具体事例,讲述她对中华体育精神的深刻理解,传递出对艺术体操的热爱。讲述中,郭崎琪特别强调了团队协作在奥运备战中的关键作用,让同学们明白集体力量的强大。

互动环节,郭崎琪耐心解答同学们提出的问题,并鼓励大家积极参与体育运动,感受运动带来的快乐,助力健康成长、全面发展。随后的“冠军体育课”上,她带领同学们学习国家艺术体操队日常的热身动作。现场气氛热烈,同学们踊跃参与,近距离体验了专业运动员的日常训练内容。活动尾声,郭崎琪与同学们互赠礼物并送上美好祝福。她说:“希望大家在

运动中收获成长,在汗水中凝聚力量。相信每个人在未来都拥有无限可能。”

郭崎琪在接受采访时表示,通过本次宣讲,希望能有更多学生了解艺术体操、走进艺术体操。她说:“同学们在通过体育运动锻炼出强健体魄的同时,也不能忽视对内心世界的塑造与磨炼。艺术体操项目能在这两方面给予助力,让同学们实现身心的全面发展。”

北京市建华实验学校校长左鹏表示,这次“开学第一课”非常有意义,将成为学生们开启新学期阳光体育运动的崭新起点。他认为,体育会为孩子们的未来发展筑牢最根本的底气,让他们能够以良好的身心状态面对学习与生活中的各种挑战。“奥运冠军身上展现的拼搏、奋斗精神,具有强大的感染力和教育意义。让学生们从小了解、感悟这些精神,有助于他们在内心深处种下‘强国有我’的信念种子,激励他们在学习和生活中不畏艰难、奋勇向前,以不懈的拼搏追逐梦想,书写属于自己的精彩篇章。”(黄江惟)